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Najczesciej zadawane pytania
Informacja dla uzytkownikow pakietu "Operat FB"

Spis tresci

1. Nie mozna pobrac Mapy Z INTEINETU.........eii it e e e e e e e arae e e e enaaeeeeans 2
2. Po aktualizacji Windows pojawia sie komunikat ,,Problem z kluczem HASP kod -100"................ 2
3. Po zainstalowaniu programu na nowym komputerze wyswietlane sg inne nazwy emitowanych

0] o 1Y - [ [ PSSP 2
4. Dlaczego srednie stezenia pytu PM-10 sg zerowe mimo wpisania niezerowej emisji ?................ 3

5. Dlaczego pyt zawieszony PM2,5 nie jest wybierany automatycznie do obliczen w petnym

P ] =] [T PSP P PP OTP TP 3
6. U dotu okna emitora jest przycisk "Zrédta" — czy trzeba wpisywac zrédfa emisji ?.......cccvveveennnes 4
7. Co zrobi¢ — wszystkie stezenia W SieCi reCeptOrOW S ZErOWE 2 ......ccevcveeeeerirveeeesiireeeessvreeeessnveeaens 4

8. Dlaczego maksymalne stezenie w oknie opcji izolinii jest wyzsze do podawanego na wydruku...4
9. Dlaczego w oknie wynikéw widac¢ punkty o warto$ciach wyzszych niz w stownej ocenie wynikéw
obliczen a w oknie opcje izolinii podawany zakres jest wyzszy niz w ocenie i wszelkich

zestawieniach WYNIKOW ODBIICZEAT? ....c...eviieee e ee s 4

10. W ocenie wynikdéw obliczen nie stwierdzono przekroczen a tymczasem izolinie wartosci

przekraczajgcych wystajg poza granicg zakladu?........c.ueeeieiiiiii i 5
11. Dlaczego jest wpisana warto$¢ dopuszczalna dla tlenkéw azotu D1= 200 pug/m3?......ccccveeveeeee. 6
12. Czy mozna zmienié serwer Firebird Na inNg WEISJE? ..oevii it e e 7

13. Prosze o wyjasnienie rozbieznosci pomiedzy zestawieniami generowanymi w Operacie
zwigzanymi z kwestig przekroczen 10% D1 pomiedzy raportem ,Emisja do pozwolenia”, a
WKIASYFIKAC]a BrUP EMITOTOW .ot e e e e e e e e e s atrraeeeeeeeeeeennnrreneeas 7
14. Dlaczego iloczyn emisji maksymalnej przez czas emisji nie daje emisji fagcznej w okresie
(o] o] I Tord=T o o)AV 0 s I [ oYoTe [o] N E=Ty 1=) PSR PUP 8
15. Mapy - KolejnosSE POSLEPOWANIA ..cccuueeriiiieee ettt e e et e e e e e e e s tre e e e e e e e s esnnaraneeeeeeeeesannnes 9

16. WYMQAZANIA SYSTEMOWE ...uuuuuiiiiiiiiiiiiii e nan 10



1. Nie mozna pobra¢ mapy z Internetu

Od sierpnia 2021 r. Google Maps wycofaty si¢ z obslugi map przez systemowa

przegladarke Windows 7,8-Internet Explorer, w zwigzku z tym w tym samym
miesigcu zostal opracowany nowy modut do pobierania map z Internetu,
wykorzystujacy przegladarke Edge Chrome (dostepny od wersji 8.6.0).
Poprzedni modut zostat usunigty w 2024 r.

2. Po aktualizacji Windows pojawia sie komunikat ,,Problem z kluczem HASP kod
-100”

Nowa wersja Windows 10 lub 11 wymaga nowego sterownika klucza.
Sterownik nalezy przeinstalowa¢ po pobraniu pliku z linku:
https://www.proekors.pl/pub/HASP/przeinstaluj.zip

Wigcej na https://www.proekors.pl/pub/HASP/problemy z HASP.html

3. Po zainstalowaniu programu na nowym komputerze wyswietlane sg inne nazwy
emitowanych substancji

Program korzysta z listy substancji, zawartej w pliku subst_wsk_roze. fb.
W przypadku projektow stworzonych na roznych listach substancji (w rdzne;j
kolejnosci, lub w przypadku substancji dodawanych przez uzytkownika)
moze to spowodowac wyswietlanie innych nazw emitowanych substancji na drugim
komputerze.
Dlatego listy substancji nalezy ujednolici¢ kopiujac plik subst_wsk_roze. fb.
Domyslnie lista substancji znajduje si¢ w katalogu:

C:\Program Data\PROEKO RS\Operat FB\.

Zobacz:
http://www.proeko-rs.pl/pub/instrukcje/Przenoszenie Operatu FB.html

3a. Po przestaniu pliku projektu na komputer kolegi nie wida¢ substancji , ktére dodatem’

Jw. W takiej sytuacji przesytajac plik projektu nalez tez przestaé plik substancji .

* chodzi o dodanie do ogdlnej listy w menu ,,Opcje/Lista zanieczyszczen”


https://developers.google.com/maps/documentation/javascript/browsersupport
https://www.proekors.pl/pub/HASP/przeinstaluj.zip
https://www.proekors.pl/pub/HASP/problemy_z_HASP.html
http://www.proeko-rs.pl/pub/instrukcje/Przenoszenie_Operatu_FB.html

Pakiet ,,Operat FB” moze korzysta¢ z r6znych plikdw z listami substancji. Jesli ma
korzysta¢ z innego pliku niz domyslny nalezy go uruchomié¢ z parametrem /S=

np.

OPERAT_FB.EXE /S=C:\MS\subst_wsk_roze.fb

gdzie : C:\MS\subst_wsk_roze.fb — $ciezka do pliku substancji

———————— -

Element docelowy: Operat_FB.EXE /5=C\M5%subst_wsk_roze fb

Bozpocznij w: C:\Program Files (cBENIPERAT FE| |

4. Dlaczego srednie stezenia pytu PM-10 sg zerowe mimo wpisania niezerowej
emisji ?

Program oblicza emisj¢ pytu o frakcji do 10 um. mnozac zawartos¢ frakeji do 10 um.
przez wpisang laczng emisje pytu. Jezeli uzytkownik nie wpisal sktadu frakcyjnego
to emisja tez jest zerowa.

™ Dane emitora: E-1 kotlownia weglowa

Dane podstawowe | Zanieczyszczenia | Emisja | Frakcje | Czas emisji | Uwagi, dane do projektu pozwolenia
Liczba frakgi pyhu 3 a
@ Liczy¢ predkosc opadania z gestosd pylu
Gestosc pylu 2300 kg/m3

Zmienny skfad frakcyiny pytu w okresach

Lp Odfrakgi Do frakgi Predkosc Udziat frakcji
pm pm opadania pyiu %
mfs

Wstaw typowy skiad frakcyjny

1 ﬁ 2,5 0,000114 Wstaw skiad frakcyjny z bazy literat. | CEIDARS
2 25 0,00282
3 0,21753

Suma frakgi 100 %

‘¢4m | §> Dalej LIl Zoda x Anuluj ? Pomoc Emitory:

5. Dlaczego pyt zawieszony PM2,5 nie jest wybierany automatycznie do obliczen w
petnym zakresie



W obecnym stanie prawnym, brakuje normy D1 dla pylu PM2,5, dlatego nie mozna
sprawdzi¢ czy stezenia PM2,5 sg wyzsze od 0,1*D1 1 program nie moze
zakwalifikowa¢ automatycznie pytu PM2,5 do obliczen w pelnym zakresie.

Emisja pylu PM 2,5 jest obliczana na podstawie wpisanej catkowitej emisji pytu
zawieszonego oraz sktadu frakcyjnego.

6. U dofu okna emitora jest przycisk "Zrédfa" — czy trzeba wpisywaé zrédta emisji ?

Obliczenia rozprzestrzenia si¢ zanieczyszczen w powietrzu atmosferycznym
dokonuje si¢ w oparciu wylacznie o dane emitora . Wpisywanie danych zrodet emisji
nie jest koniecznie 1 nie ma wptywu na wyniki obliczen.

Okno zrodet emisji zostato zaprojektowane dla uzupetnienia bazy danych tworzone;j
przez pakiet "Operat" o dane zrodel emisji , jednym z zastosowan jest mozliwosé
sumowania emisji z kilku zrodet emisji oraz obliczanie §redniego sktadu frakcyjnego

pytu.

7. Co zrobi¢ — wszystkie stezenia w sieci receptorow sa zerowe ?

Program uwzglednia w poszczegdlnych okresach tylko te emitory, dla ktorych
wpisano niezerowg emisj¢ maksymalng godzinowg oraz niezerowg emisje¢ w danym
okresie (lub niezerowy udzial okresu).

Udziatl okresu musi by¢ niezerowy.

W przypadku pylu PM-10 lub PM-2,5 proszg sprawdzi¢ czy zostat wpisany sktad
frakcyjny.

8. Dlaczego maksymalne stezenie w oknie opcji izolinii jest wyzsze do podawanego
na wydruku

Program ukrywa w ocenie wynikow st¢zenia lezace wewnatrz zaktadu. Ukrywanie
stezen nie ma wptywu na izolinie, sg one rysowane na podstawie wszystkich
punktow, takze lezacych wewnatrz granic zaktadu.

9. Dlaczego w oknie wynikow widaé punkty o wartosciach wyzszych niz w stownej



ocenie wynikéw obliczen a w oknie opcje izolinii podawany zakres jest wyzszy niz w
ocenie i wszelkich zestawieniach wynikoéw obliczen?

Na wydrukach wynikow obliczen oraz w zestawieniach 1 podczas oceny stownej
uwzgledniane sg tylko wyniki lezgce poza granicami zaktadu. Natomiast podczas
wykreslania izolinii uwzgledniane sg wszystkie wyniki obliczen takze o wartosciach
wyzszych niz podlegajace ocenie. Podobnie w gtdownym oknie programu
wyswietlane sg wszystkie wyniki 1 mozna wsrdod nich spotka¢ wartosci wyzsze niz w
zestawieniach wynikoéw obliczen stezen.

10. W ocenie wynikdéw obliczen nie stwierdzono przekroczen a tymczasem izolinie
wartosci przekraczajgcych wystaja poza granicg zaktadu?

Dzieje si¢ tak dlatego, ze podczas wykreslania izolinii migdzy punktami, warto$ci sg
interpolowane na podstawie najblizszych punktow. Dlatego, gdy blisko granic
zaktadu nastgpujg przekroczenia, a nastepny punkt za granicami nie wykazuje
przekroczen, to migdzy nimi przebiega linia z wartoscig przekraczajacg normg.
Ponizej rysunek dla takiego przyktadu. W takim przypadku zaleca si¢ zwigkszenie
liczby obliczanych punktow, co pozwoli na doktadniejsze wyrysowanie izolinii w
granicach zakladu. Czasem rozwigzaniem problemu jest tez niewielka zmiana
poczatku siatki.
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W zestawieniach 1 ocenie stownej maksymalne stezenie bedzie podane 26 chociaz
jest widoczna izolinia 30



11. Dlaczego jest wpisana wartos¢ dopuszczalna dla tlenkoéw azotu
D1= 200 ug/m3, a Da 30 ug/m??

W aktualnym stanie prawnym brak jest wartosci dopuszczalnej dla stezen sumy
tlenkow azotu usrednianych dla jednej godziny (D1).

W wielu sytuacjach trudno jest rozdzieli¢ emisje¢ dwutlenku azotu (NO;) od tlenku
azotu (NO), Tak jest w przypadku spalania energetycznego gdzie emisja jest
obliczana na podstawie wskaznikow dla sumy tlenkéw ( NOy).

Chcac poréwnac stezenia tlenkéw azotu z dopuszczalnymi dla jednej godziny mozna
zalozy¢, ze skoro suma stezen tlenkéw azotu nie przekroczy D1=200 to stg¢zenia
dwutlenku azotu tez nie przekrocza D1.

Jednak jesli dysponuje si¢ oddzielnymi wskaznikami dla NO; to nalezy wyzerowac
D1 dla NO — wtedy w zakresie skroconym bedzie ocenianie tylko NO;,

Natomiast dopuszczalne stezenie $rednioroczne Da jest okre$lone i wynosi 30 pg/m?.
Zobacz tez: http://www.proekors.pl/pub/instrukcje/NOx.pdf

Fragment tabeli z rozporzadzenia ,,w sprawie poziomow niektorych substancji w

owietrzu”
Okres Poziom Dopuszczalna czestosé
Nazwa . - dopuszczalny . .
L b . usredniania . przekraczania poziomu
p- substancj1 R substancji
a) wynikow . dopuszczalnego w roku
(numer CAS) CoL W powietrzu b)
pomiarow 3 kalendarzowym
W pug/m
1 2 3 4 5
1 benzen rok 50
(71-43-2) kalendarzowy
dwatlenck jedna godzina 200 18 razy
wutlene
2 |azotu
(10102-44-0)
rok c)
kalendarzowy 40
tlenki azotu” K
3 [(10102-44-0, | 30°
10102-43-9) kalendarzowy



http://www.proekors.pl/pub/instrukcje/NOx.pdf

12. Czy mozna zmieni¢ serwer Firebird na inng wersje?

Pakiet ,,Operat FB” pracuje z serwerami Firebird 2.1, 2.5 1 3.0.

Podczas instalacji Operatu instalowany jest Firebird 2.1 32 bit.

Zaleca si¢ nie zmienianie wersji Firebirda ze wzgledu na mozliwo$¢ wymiany
plikow projektow z innymi uzytkownikami lub urzedami.

Firebird 2.1 jest tutaj:
https://www.proekors.pl/pub/fb/Firebird-2.1.5.18497 0 Win32.exe

W przypadku problemoéw z serwerem Firebird mozna przejs¢ na Firebird 2.5
Embedded, ktory nie wymaga instalacji tylko skopiowania plikoéw do katalogu
Operat-u.

Link: https://www.proekors.pl/pub/FBEmbedded/FB_Embedded 25.zip
Pliki nalezy rozpakowa¢ do katalogu Operat (C\Program Files (x86)\Operat FB)

Wczesniej nalezy odinstalowac Firebird.21.

Projektéw zapisanych w FB.2.5. nie da si¢ otworzy¢ pod FB.2.1
Jedyng mozliwoscig jest przesytanie archiwéw w formacie xml czyli plikéw .operx
(menu Pliki/Archiwizuj).

13. Prosze o wyjasnienie rozbieznosci pomiedzy zestawieniami generowanymi w
Operacie zwigzanymi z kwestig przekroczen 10% D1 pomiedzy raportem , Emisja
do pozwolenia”, a ,,Klasyfikacja grup emitorow”.

Ocena czy substancja wymaga pozwolenia jest tworzona na postawie wynikow
obliczen w sieci.

,JKlasyfikacja grup..” stuzy gtownie do okreslenia zakresu obliczen 1 nie uwzglednia
np. rozmieszczenia emitoréw oraz granic zaktadu.

W rozporzadzeniu nie powiedziano, ze ocena ma by¢ na podstawie sumy Smm w
zakresie skroconym, tak wigc mozna wykorzysta¢ wyniki obliczeh w pelnym
zakresie.



14. Dlaczego iloczyn emisji maksymalnej przez czas emisji nie daje emisji fagcznej w
okresie obliczeniowym (podokresie)

Wigkszos$¢ procesow technologicznych charakteryzuje si¢ zmiennos$cig emisji w
czasie co wida¢ na ponizszym wykresie:
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Np. spawanie:

emisja maksymalna z 10 stanowisk (przy jednoczesnej pracy) wynosi dla zuzycia 1,3
drutu/godzing 1 wskaznika emisji NOx 288 mg/kg Emax=0,00374 kg/h. Czas pracy
spawalni 2016 godzin, zuzycie drutu w tym okresie 10 Mg czyli emisja tagczna w roku
E.=2,88 kg.

Emisja ta nie jest iloczynem emisji godzinowej i czasu pracy (2016*0,0037=7,46
kg).

Zgodnie z pkt 1.4 zalacznika do rozporzadzenia o warto$ciach odniesienia...

Nalezy ustalié¢:
1) maksymalng emisje usredniong dla jednej godziny - Eg, Ep; -
2) sredniq emisje dla okresu obliczeniowego (roku, sezonu lub podokresu) -Eg , Ep

Emisje maksymalng okresla si¢ dla tej fazy procesu, w ktorej w ciggu jednej godziny jest
emitowana najwieksza masa substancji Eg, Ep;

()

Emisja $rednia jest obliczana przez pakiet ,,Operat FB” na podstawie wpisanej emisji
tacznej (Mg) w okresie.



Pakiet Operat FB osobno oblicza stezenia maksymalne z emisji maksymalnej, a
osobno stezenia Srednioroczne z emisji Sredniej. W przypadku obliczenia czgstosci
przekroczen uwzgledniania jest poprawka zalezna od stosunku emisji $redniej do
maksymalnej.

15. Mapy - kolejnos¢ postepowania

. wezytanie mapy do wspotrzednych

. wskazanie poczatku uktadu wspotrzednych na mapie do wyboru
wspohrzednych

3. wczytanie mapy do izolinii (zwykle jest mapa o wigkszym rozmiarze) z

Google Maps przez modut iMap

dostosowanie obu map

wybor wspotrzednych emitorow z mapy

ustalenie terenu zaktadu

ustalenie stref szorstkosci (rgcznie lub automatycznie)

N —

Nk



mapy z WSS:

[e—

. wczytanie mapy do wspotrzednych,

wskazanie poczatku uktadu wspotrzednych na mapie do wyboru
wspotrzednych

wybor wspotrzednych geograficznych poczatku uktadu

wybor wspotrzednych emitordw z mapy

ustalenie terenu zaktadu

ustalenie siatki

pobranie mapy WSS

ustalenie stref szorstkosci (rgcznie lub automatycznie)

N
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16. Wymagania systemowe

Zalecana konfiguracja dla pakietu ,,Operat FB” dla Windows np. przy zakupie
nowego komputera

System operacyjny: Windows 10 lub 11 (program pracuje tez pod Windows 71 8 )

Procesor: 3 GHz lub szybszy, co najmniej z 4 rdzeniami, zalecane 7 rdzeni,
Intel, AMD

RAM: 16 GB.

Dysk: zalecany SSD

Migjsce na dysku: 1 GB



